

# SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Redacția și Administrația:  
Orăștie Str. Gh. Barițiu Nr. 1.

Apare săptămânal sub îngrijirea unui  
comitet de redacție.  
Director: Dr. Alex. Herlea

ABONAMENTE:  
pe 3 luni . . . . . 30 lei — pe 6 luni . . . . . 60 lei  
pe 1 an . . . . . 120 lei pentru înalt și Anl. 500 lei  
Pentru înalt 50 lei pe anul întreg.  
Exemplar: 2 lei.

## Pe linia sigură a viitorului.

De câteori îmi este dat să vorbesc cu vre-unul dintre matadorii mișcărilor de dreapta, am ocaziunea ca aceștia să recunoască deschis că finalitatea luptei între stânga și dreapta va duce la biruința stângei. Nu trebuie să fim însă înțeles greșit de cetitor, fiindcă în discuțiunile noastre mă gândeam totdeauna la stânga socială și economică, la reformele de stânga în acest domeniu, și nici decum la extrema stângă politică cu metodele ei teroriste pe cari le resping cu toată hotărârea. Așadar în acel punct de privire ne înțelegem, căci toți au recunoscut necesitatea realizării reformelor mari pentru eliberarea celor mulți și săraci și care este o preocupare permanentă a partidelor de stânga. Susțineau însă că mișcarea de dreapta va stăpâni nu în viitorul mai îndepărtat, ci în viitorul apropiat căci ea este o reacțiune necesară pentru disciplinarea mulțimilor cari și-au pierdut echilibrul moral tocmai datorită ideilor de libertate.

Față de această argumentare și față de recunoașterea lor că viitorul, pe linia reformelor sociale și economice, este al mișcărilor de stânga, trebuie să le răspundem că lumea prin secolii dearându-l a luptat pentru emancipare și eliberare. Mai de înaintea de fuga sclavilor și de secesiunea pe muntele sacru, trecând prin toate revoluțiile de atâtea veacuri până la revoluția din 1918 care a avut și partea ei socială și economică, mulțimile au luptat pentru eliberarea și emanciparea lor. — **LIBERTATEA ESTE CEL MAI MARE BUN SOCIAL ȘI NAȚIONAL PE CARE L'AU PUTUT DOBÂNDI POPOARELE. ABROGAREA TEMPORALĂ A LIBERTĂȚII ȘI INLOCUIREA EI CU DICTATURA, atât de mult dorită de acei cari reprezintă acțiunea de dreapta, INSEMNEAZĂ UN REGRES, SAU CEL PUTIN O STAVILĂ PE LINIA REFORMELOR SOCIALE ȘI ECONOMICE ȘI A LUPTEI ÎN FAVORUL MULȚIMILOR OBIDITE, —** În epocile de dictatură s'au creat aristocrațiile, clasele stăpânitoare — și celelalte surescenențe de morbidă factură politică, cari toate au căutat întărirea situației lor politice prin întărirea celei materiale, — profitând de stăpânirea fără critică pentru a-și aduna bunuri materiale.

Iată de ce dictatura temporară chiar, însemnează stavilă reformelor

mari, iată de ce dacă suntem convinși că viitorul este al mișcărilor de stânga, cu reformele lor generoase pe linia socială și economică, — să nu le oprim calea lor de realizare.

**SĂ NE BUCURĂM CĂ AM AJUNS LA MOMENTUL POLITIC ÎN CARE ÎN DEPLINĂ LIBERTATE PUTEM SĂ JUDECĂM ACȚIUNILE ȘI LUPTA PE CARE O DĂM** în favorul mulțimilor muncitoare și năcăjite; și să nu ne lăsăm amăgiți de paleativul temporal al unei discipline sufocante în cele mai multe cazuri, — căci aceasta însemnează o întârziere nejustificată în drumul pe care trebuie să-l parcurgem la finta finală, — și care întârziere se pune în sarcina generației noastre.

DR. ALEX. HERLEA.

## In politică

lucrurile stau foarte tulbure

În politica internă lucrurile stau foarte tulburi și astăzi căci deoparte liberalii se mângăie între ei și nu pot să scape de Inculeț, iar de altă parte dl Titulescu din streinătate îi amenință că sau îl înlătură pe dl Inculeț, sau dacă nu va sparge el guvernul liberal și va ieși afară dându-și demisia din postul de ministru de externe. Lumea să întreabă că de ce cere dl Titulescu plecarea din guvern al dlui Inculeț? Iată de ce, — fiindcă dl Inculeț a fost acela care a încurajat în interiorul țării mișcările de dreapta, cari sunt de părere că Țara Românească în politica externă să meargă alături de Germania, adică alături de Țara care vrea războiul și vrea revizuirea tratatelor de pace. De aceea dl Titulescu, care în streinătate face politică externă alături de Franța și de statele cari ne garantează granițele țării, a zis că el nu mai poate să și ieie răspunderea dacă dl Inculeț lucră după alte interese în lăuntrul țării.

Astfel până nu se clarifică această chestie lucrurile stau foarte tulburi.

## Cetiți

și faceți reclame

numai în gazeta „Solia“

## Dl Iuliu Maniu

pune la punct calomniile debitate de dl Alexandru Vaida-Voevod la Dej.

Telegrama adresată d-lui Primministru Tătărescu. Fostul președinte de Consiliu cere guvernului să dea publicității acordul încheiat în 1932,

În legătură cu afirmațiunile calomnioase făcute de dl Alexandru Vaida-Voevod în discursul său recent la Dej, în care a pus într-o lumină absolut falsă atitudinea

de atunci a dlui Iuliu Maniu — fostul președinte al Partidului național țărănesc, trimite din Bădăcin următoarea telegramă către Redacțiile ziarelor „Patria” și „România Nouă“:

„În legătură cu recentul discurs din Dej al domnului Alexandru Vaida am adresat Domnului Președinte de Consiliu George Tătărescu următoarea telegramă:

„Dl. Dr. Alexandru Vaida-Voevod fost primministru, într'un discurs ținut de curând la Dej, a pus în discuțiune acordul încheiat asupra situației, — făcându-mi învinuiri pentru atitudinea mea avută cu acea ocaziune. Fiind vorba de un act de Stat încheiat sub răspunderea mea ministerială, rog vă binevoii. — să publicați textul acordului și să binevoii a-mi pune la dispoziție copii după aceste documente.

Cu distinsă stimă  
IULIU MANIU (ss.)

Cunoașterea acestor documente va lămurii autentic chestiunea și atitudinea mea în legătură cu acest acord. Deși îmi mențin hotărârea de a nu intra cu foștii mei tovarăși de luptă în discuții penibile pentru ei, totuși nu pot lăsa nelămurite acte de stat făcute sub răspunderea mea ministerială.

Cu distinsă stimă  
IULIU MANIU (ss.)

## Garda de fier în mâinile liberalilor.

Deja de mai multă vreme lumea a început să se întrebe că oare între liberali și Garda de fier, nu o fi cumva vre-o cărdășie și vre-o înțelegere secretă. Acuma apoi s'a dovedit că Garda de fier a legat o înțelegere secretă cu liberalii și că ea este azi în mâinile liberalilor.

Astfel se bănuște, că ar primi parale chiar și din fondurile secrete, iar unii zic, că primesc parale dela Germania dela Hitler, care vrea să revizuiască tratatele, și să schimbe granițele țării în favorul Ungariei. Deaceia în ultima vreme, poporul tare s'a îndepărtat de Gardă, și a început să-și tragă pe seamă, că aici la gardiști, trebuie să lucreze bani-necurați, fiindcă ei sunt toți copii-tineri și altfel nu se explică cum pot ei să scoată gazete, să umble prin țară le propagandă, să-și facă uniforme,

și să-și piardă vremea cu politica, în loc să steie acasă și să lucreze și să-și vadă de treaba lor. Se vede însă din depărtare, că ei nu mai sunt pe picioarele lor, ci s'au băgat în serviciul liberalilor și a hitleriștilor.

NIC. FILIMON.

A PATRA JAMBOREE CERCEȚĂȘEASCA NAȚIONALĂ. Cum a fost prima acum 3 ani în Dumbrava Sibului, va avea loc în acest an, în Poiana Brașovului, dela 3—29 August. Sunt înscriși peste 4000 cercetași din țară și 1000 cercetași străini. Comandamentul Marelui Legiuni, primăria și prefectura Brașov, au luat toate măsurile necesare pentru buna reușită a Jamboreei,

## Naționalism constructiv și de paradă.

În urma victoriei repurtată de partidul național-țărănesc în ultimele două alegeri parțiale s'a pornit o campanie de defaimare contra acestui partid, atât prin presă cât și prin o parte din tineretul nostru universitar, care stăpânit de un mare elan patriotic, nu obsesivă că acest nobil sentiment al lor e exploatat de o anumită coterie de politicieni, în interese și scopuri ce sunt departe de a servi patria. Împărțind români în buni și răi patrioți, acuzând de comunism tocmai pe acei ce prim munca și priceperea lor, s'a făurit această Românie și ridică la rangul de mari patrioți pe unii, a căror merit doar consta în a introduce în viața politică a țării asasinatul drept azimă de combatere a adversarului. Acești tineri coborți în mijlocul poporului, monopolizând naționalismul pentru ei, acuză partidul național-țărănesc, că democrația lui merge până la comunism. Vom încerca prin rândurile ce urmează să lămurim opinia publică, răspunzând acestor acuze ne întemeiate, arătând care este naționalismul creiator și nu de paradă, prin elanul căruia se va munci la ridicarea culturală și economică a țărănimii noastre. Dacă democrația acestui partid n'ar fi denaturată și dacă nu s'ar da un caracter internațional acestei democrații n'am avea nimic de zis.

Intrucât acest partid a luat naștere bazat pe principiul democrației, iar mai târziu această democrație specific românească a fost facădrată în principiul „Statului țărănesc”. Prin această democrație partidul național-țărănesc a urmărit desființarea ciocismului și împroprietărea țărănilor cari prin jertfa sângelui lor, au știut să apere la nevoie hotarele acestei țări.

Tot acest principiu are rolul de a crea o situație solidă țărănilor și muncitorului român, ca din această prosperitate a lui, să renască un sentiment național viguros, care să nu se topească ca roua unei dimineți, și

FOILETON.

### Fragment.

**Cald.** Un țap cu bere băut în timpul mesei, m'a moleșit. Șiroaie de sudoare curge pe corpunii firav.

**Plictiseală.** Cafeneaua goală cu chelnărul somnoros, îți dă impresia unui faliment al muncii.

**Obosit.** Nimic nu vrei. Nervii să-tui nu mai v.brează căci canicula arșiței i-a toropit la fel ca și moleșeala gândiri. Privești cu nepăsare tavanul afumat al cafenelei și ascuți bătăiul muștelor ca un ce, ce nu vrei să-l înțelegi. Obosita ar fi ca să-ți pui mîntea la contribuție și să dai o definiție a stării tale, precum și-a provenienței ei. Trăiești momentul cu nepăsare la fel ca parvenitul care și-a asigurat traiul prin matrapaslăcurile șmecheriei lui mărginite, dar norocoase.

— Cald,

— Fenomenal.

— O să murim de insolatie.

**Ce banal.** Răspuns și întrebare; banal, la fel ca și un soț încornofat de nevastă cu prietenul casei, iar eu

să meargă până la jertfa de sine, atunci când țara îl va cere.

Azi în politica țării românești sunt unii oportuniști, cari monopolizând naționalismul, încearcă exploatarea bunei credințe a tinerilor în scopuri ce sunt departe de a servi interesele acestui neam, folosind cel mai nobil sentiment al unui popor, drept o momeală electorală.

Și e o mare greșală din partea acestor politicieni cari prin afinități de gândire și mijloace de luptă politică internă hitleriene vreau să atragă România în orbita politicii nemțești, distrugând în acest fel alianțele noastre vechi, în bază cărora este garantată securitatea noastră de azi. Nu acest naționalism isteric și de paradă va repune în drepturi poporul românesc. ei un naționalism rațional care prim o politică chibzuită, treptat va înlocui elementele streine, cari s'au dovedit a deservi interesele statului, prin român în măsura în care această operație n'ar aduce o perturbare în viața statului român. În zădar se trambitează acest naționalism pe toate străzile când soluțiile practice lipsesc, sau chiar dacă sunt inaplicabile, pentru că noi nu suntem o putere de talia Germaniei sau a Italiei ca prin măsuri externe să sfidăm o Europă întreagă. Naționalismul unui popor servește interesele statului numai în cazul dacă acest elan este bazat și pe rațiune. În cazul că partidele politice supralicitează naționalismul, partidul național-țărănesc revindecă pentru el primul loc, având în fruntea lui cea mai reprezentativă figură a unui naționalist integral în persoană dlul Iuliu Maniu.

Democrația acestui partid se încadrează în principiul statului național atât cât poate servi românismului în general. În orice caz prin ideologia acestui partid se va consolida noal stat românesc ridicând țărănimia care este bolta de granit a acestei țări, la un nivel cultural alături de popoarele din apus, asigurându-

care scriu aceste rânduri, mi-e greu ca să mă mir îndeajuns, de unde am luat puterea ca să scriu aceste rânduri. Poate fata din colț care la adăpostul umbreluței, de vorbă cu prietena ei — ea — care mai privit lung, dar poate absent, mă va fi îndemnat la hărnicia de-a scrie. Poate. Vaporoază ca o n.m.fă. Modestă ca fapt și ținută. Toată în alb. Rochița-i strânsă pe corpul-i gingaș, mă face ca să mă gândesc la un cămin ce l-am pierdut, pe care nu'l mai vreau, dar doresc un alul. Cu bascul croșelat, pus strengărește pe-o sprânceană. Îi dă un aer de școlăriță, de femeie cochetă și totuși . . . eterna poveste. Nu e frumoasă, dar e femeie. Este gingașe. Poate cuminte, poate nu, — dar — mi-a stârnit interesul. Poate pentru un moment. Pentru momentul acesta în care scriu iar mâine, . . . poate o voi uitat-o și de va fi așa, poate am cășugat liniștea de a mă mai gândi la încă o femeie, ce poate sub ținuta-i modestă, ascunde cele trei calități ale femeii: lașitatea, perfidia și miacuna, iar de nu o voi uita, voi mai scrie și mâine.

Orăștie la 5 August 1936.

Puiu Zaharia, guv.

duși și o prosperitate economică. În schimb acei ce monopolizează naționalismul vreau subjugarea acestui popor prin voința căruia vreau să ajungă la guvern ca ulterior să instaureze o dictatură. E regretabil că oameii de o cultură încontestabilă se lasă stăpâniți de patimi și nu găsesc în

sufletul lor atât spirit de impaționalitate în afirmarea unor păreri politice, în cât e nevoie de acel noroi aruncat în fața acelor ce prin muncă și destoinicia lor le-au dat posibilitatea să vorbească această limbă românească.

P. SABIN TOMUȘ

## Cum se supără liberușii cei mici.

Dl deputat Tisu este foarte supărat din cauza insuccesului ce a avut la alegerea parțială din 18 Februarie în sectorul D-sale, nu știe ce să mai facă. A recurs la ultimul mijloc „Răzbunarea”.

Se răzbună pe toți acei ce nu au vrut să-i fie „coadă de topor”. A urmărit cu deosebit interes examenele de definitivare, spre a da lista neagră comisiilor de examinare, încondeind pe toți acei ce nu au vrut sau nu au putut avea vederile D-sale politice.

Trimitte comercianților opoziționiști comisii fiscale, controlori, inspectori și parainspectori spre a le găsi nod în papură, pe când ceilalți cari s'au adaptat în apa tulbure a D-sale își fac de cap.

Și . . . , colac peste pupăză . . . Au mai rămas cei mici, cărora nu le poate găsi pricină directă.

Cu acestia apelează la justiție. Îi târâste acum în totul muncii pe drumuri, ducându-i la baza justiției. De ce? Pentru nu lacru de nimic.

Locutorul Pătrui Ion a Mușii din Blăjeni s-ar fi spus că îi taie picioa-

rele Dlul dr Tisu, dacă mai vine la Blăjeni. Cu toate acestea, Dl dr Tisu a venit, a făcut propagandă multă, multa de tot, dar Pătrui Ion nu i-a tăiat picioarele.

Martorii audiați la proces, au declarat că nu au auzit că acest locutor să fi insultat pe Dl dr Tisu.

Este destul de rușinos că pentru simplul motiv că un om are vederi libere în exprimarea votului universal, în aceste timpuri se fac atâtea șicanii micilor electori dela sate.

Dar acest drept îl dă fiecărui individ constituția. Și . . . se mai spune că ea este mama tuturor legilor. Dacă așa se respectă legea de cei mari, de ce ne-am mai plânge noi de nerespectarea legilor celor mai mari și de cel mai mici.

Zău așa. Peștele dela cap se'apate.

Dle dr Tisu! Rău faci că te superi la fel ca vâcarul pe sat. Să te mai plângi mâine când vei fi în opoziție că nu există o libertate a votului.

Cu ce măsură măsori, cu aceia și se va măsura.

GIOCONDA.

## Liberalii fug de alegerile județene și comunale.

Partidul liberal vrea să scape de rușinea unei noi înfrângerii.

Ziarul „Patria” în legătură cu fuga liberalilor de alegeri, publică un interesant articol din care extragem câteva pasagi lămuritoare:

După ce s'a anunțat rând pe rând, ba că se fac, ba că nu se fac alegeri administrative, ministerul de interne a ajuns în sfârșit la o hotărâre definitivă: nu se mai fac alegeri comunale și județene.

Să recunoaștem că bătaia de joc a fost consumată până în urmă.

Ne aflăm către sfârșitul celui de al 3-lea an de guvernare.

Partidul liberal n'a existat electroancuște în tot acest timp.

Disprețul față de masse a fost norma de conduită guvernului.

Au avut loc în primăvară trei alegeri parlamentare.

La Suceava, partidul a fost înfrânt în mod lamentabil.

La Mehedintzi, fief-ul electoral al unui ministru în funcțiune, partidul liberal n'a pus candidat, pentru ca să sprijine anumite combanșuni cu dl Goga.

La Hunedoara, electori încrezuți ai partidului liberal, și-au încercat puterea și au pierdut bătălia.

Acum sunt vacante câteva locuri de deputați și senatori.

Nu se vor mai face alegeri, pentru că așa scrie în legea electorală.

În cele câteva împrejurări, corpul electoral a dat indicația sa hotărâta pentru formula succesiunii la

Governarea liberală nu s'a răzimat pe masse, n'a avut încrederea masselor, n'a fost o guvernare populară.

În viitor, partidul liberal trebuie tratat în consecință.

Există o singură posibilitate de ieșire onorabilă din acest conflict cu legea și cu corpul electoral.

Guvernul putea să fixeze, chiar în acest târziu de guvernare, alegerile administrative.

S'au iavocat rând pe rând diverse pretexte.

Ba că trebuie să se aștepte noua lege administrativă.

Ba că unitățile administrative nu au fonduri cu care să se acopere cheltuielile necesitate de alegeri.

La sfârșitul lui Iulie expira termenul legal al existenței comisiilor interimare.

Era de așteptat ca cei puțin înfrânți asemenea împrejurări, guvernul să ia hotărâri de a intra în legalitate.

S'a găsit însă un pretext de ultimă oră pentru amânarea fără termen a alegerilor. Anume, că în aceste luni de vară țărăni care formează imensa majoritate a corpului electoral, nu pot fi chemați dela munca câmpului.

Nu s'a întrebat însă nimeni care mai este în asemenea împrejurări situația comisiilor interimare, a căror existență legală a încetat.

Administrația nu mai are conducere, orice act ar face comisiile interimare, orice hotărâre ar lua, acestea sunt isbite de nulitate.

# Morala studentimei universitare?

— Conducerea Societății studenților Hunedoreni, a luat bani dela societatea evrească Aușnit —

Dăm aci mai jos scrisoarea pe care am primit-o la Redacție, și pe care o reproducem în întregime fiindcă o credem cu adevărat senzațională și care dacă este adevărată, ea pune într-o lumină foarte slabă conducerea societății studenților Hunedoreni sub raport moral. — Iată textul scrisorii:

Mult Stimatelor Domnule Director, Am citit articolul D.-Voastră intitulat „In slujba ideilor generoase” pe care l-ați publicat în ultimul număr al prețiosului D.-Voastră ziar. In acel articol D.-Voastră într-un mod prea civilizată a-ți căutat să arătați studentimei universitare că a apucat căi greșite. De astă dată Vă aduc însă la cunoștință niște lucruri care Vă vor surprinde fiindcă D.-Voastră nici nu puteți să bănuieți că studentimea noastră universitară din județ, — care face paradă de naționalism și care în unele orașe a organizat adevărate manifestațiuni gardiste, — la ce fapte se pretează și că A LUAT BANI EVREIEȘTI, fiind subvenționată de societatea „Aușnit”.

AFIRM ACEASTA CU TOATĂ HOTARĂREA ȘI RĂSPUNDEREA CĂ SOCIETATEA STUDENȚILOR

HUNEDORENI DIN CLUJ prin conducătorii ei actuali cari au prezentat vara aceasta într-un turneu revista „o viață de student” A LUAT BANI DELA FIRMA AUȘNIT ȘI ANUME 4000 DE LEI, pe cari i-a aprobat chiar Centrala din București a firmei Aușnit și cari s-au plătit prin direcția firmei din Călan de di Coleanu (alias Kohn).

Aceasta este sau un șantaj împotriva firmei Aușnit sau o mare nerușinare, ca să ținem în numele și pe linia acțiunilor Gârzi-de-fier și concomitent să te lași plătit de capitalismul evreesc. — Dar oare părinții cinstiți și neamurile cinstite ale acestor tineri inconștienți și naționaliști numai de paradă, ee vor zice când s-or afla acest adevăr.

De-aceia Vă rog frumos Domnule Director să faceți un articol pe răspunderea mea și să-l publicați în gazeta, ca să se știe de toată lumea cinstită cum stau lucrurile cu unii dintre studenții noștri.

Primiți Vă rog Domnule Director respectuasele mele salutări.

PREOT NIC. COTRUȘ.

## Cine va fi mitropolitul unit al Ardealului.

Duminecă a avut loc la Stâna de Vale o constătuire între cei patru vlădici uniți din Ardeal dintre cari Papa urmează să designeze pe acela care va fi mitropolit unit al Ardealului.

La constătuirea dintre P. S. S. episcopii Hossu, Niculescu, Rusu și Frențiu s'a hotărât ca P. S. Sa Niculescu să fie învrednicit în scaunul mitropolitesc.

Deasemenea au protestat contra numirii unui coajutor la scaunul mitropolitan. Pentru a exprima această hotărâre la București s'a trimis o delegație de 2 episcopi. Astfel că se crede de acum a se fi rezolvit definitiv aceasta chestie pe care liberalii au prelungit-o în mod tendențios un an de zile.

## Dinu Brătianu se uită urît la Tătărescu.

Deși după congresul liberal, care a avut loc la începutul lunii Iulie, s'a crezut în lumea politică, — despre relațiunile dintre d-nii Dinu Brătianu și Tătărescu, că acestea au devenit mai bune. Se vede însă, că numai de formă s'au împăcat, fiindcă Tătărescu deși a rămas numai secretar-general al partidului, totuși s'au mărit atribuțiile și anume încearcă să-și bage nasul în toate treburile

partidului. Aceasta îl irită foarte mult pe Dinu Brătianu și se zice, că el așteaptă numai un moment bine venit ca să-i deie răspunsul cuvenit lui Tătărescu, și să-l pună la locul lui în partid. Dinu Brătianu este convins, că dacă nu se grăbește să facă aceasta, apoi Tătărescu i-se va sui de tot în cap și atunci, nu va mai putea să scape de el.

VICTOR CAZAN.

## Scandalul cu grâul și cu morile pe care l'au făcut liberalii.

Liberalii aceștia au un talent ca din fiecare chestie de Stat să facă și una de partid, — aducă să le folosească chestiile de Stat de asemenea fel ca să profite partizanii de ele.

Așa și în anul acesta, trebuind ca să se gândească la ridicarea și menținerea prețului grâului, a fost un prilej pentru ei, ca să dea prilej de căpșurare partizanilor liberali, — înființând magazii etc.

Săracii noștri țărani nu mai pot să-și vândă produsele lor pe piață,

tar bieții orășeni nu mai pot să facă economie cumpărând grâu și măcinându-l la moară, — căci legea inventată de liberali îi oprește.

Deatci încolo orășenii au drept să cumpere numai făină, iar bucatile se pot vinde numai la magazii de Stat. — Diferențele de prețuri în loc să le tregă țărâniea și orășenii năcăjiți, le trag alții după socoteala liberală.

## ȘTIRI.

PETRECERE DE VARĂ. Uniunea micilor patroni meseriași din Orăștie, aranjează Duminecă, în 9 August, o petrecere de vară internațională, în grădina Gimn. mic. ref., în favorul măestrilor ajuși neputincioși. Având în vedere nobilul scop, on. public din loc și jur, e rugat a da tot sprijinul moral și material.

DECES. Anunțăm cu respusă durere încetarea din viața a Dnei Jenica Dr. Răduț născ. Drăgan, soția Diui judecător Dr. Răduț din Deva, și fca Diui notar Drăgan din Romos care a încetat din viață luni dim. la orele 5 după o scurtă suferință. Inhumarea rămășițelor pământești a avut loc Miercuri în 5 August a. c. în comuna Romos pe lângă participarea unei numeroase asistențe.

Transmitem îndureratei familiei pe această cale cele mai sincere condolențe.

MOARTEA LUI LOUIS BLERIOT. Pionierul aviației, Louis Bleriot a încetat din viață Sâmbătă după amiază, la domiciliul său din Paris. Ziarele publică lungi articole asupra activității desfășurate de Louis Bleriot în domeniul aviației, amintind că a fost primul aviator care a trecut în sbor canalul Mânecei. Louis Bleriot a construit, împreună cu Volsin, primele modele de aeroplan. Amândoi au obținut atunci premiul Osiris al Academiei Franceze. În 1908, a executat cu avionul lui un mic sbor, iar în 1909 a făcut mai multe zboruri cu unul sau doi pasageri. La 25 Iulie 1909, Bleriot a trecut canalul Mânecii pe vechiul său avion „Bleriot No. 11” sub privirea unei mulțimi imense și însoțit de o escadrilă aeriană. După zborul peste canalul Mânecii, Bleriot a făcut demonstrații de zboruri în toate orașele mari din Europa, între care și București.

Aviz. Medicul dentist Dr. S. Seidner din str. I. G. Duca Nr. 1 suspendă consultațiile dela 11—25 August a. c. fiind călătorit.

CONGRESUL OFITERILOR DE REZERVA. Pentru călătoria membrilor Uniunii ofițerilor de rezervă la congresul anual dela T.-Severin, ce va avea loc în zilele de 12—14 Septembrie 1936 inclusiv, direcțiunea generală a căilor ferate a aprobat o reducere de 50 la sută din taxele tarifului tren de persoane numai la înapoiere. Plecarea va avea loc între 10—14 Septembrie a. c., iar înapoierea între 12—16 Septembrie inclusiv. La ducere se va călători cu bilete cu preț întreg. La înapoiere stația T.-Severin va elibera jumătate de bilet pentru trenul clasa și destinația cu care congresistul a venit la T.-Severin, dacă va prezenta un certificat de călătorie eliberat și semnat de comitetul organizator. Costul suplimentului pentru tren accelerat sau al tichetului pentru tren rapid se va plăti integral atât la ducere cât și la înapoiere.

SITUATIUNEA STREINILOR ÎN ȚARĂ. Prin decizia No. 15.296 din 26 Iulie c., ministerul de Interne a autorizat pe d. C. Cernat, directorul general al polițiilor, să resolve cere-

rile de intrare și prelungirea șederii în țară a tuturor supușilor străini care vor veni și se vor stabili în România și care nu vor exercita nici o profesiune, comerț sau industrie. Ei va avea dreptul a acorda prelungirea de ședere în țară a aceleiași persoane, până la maximum 4 luni dela intrarea străinului în țară. Prelungirile mai mari de 4 luni dela venirea străinului în țară se vor da personal de ministru. Cererile de ședere în țară a artiștilor, ziaristilor, corespondenților, agenților sau ziarelor din străinătate, profesorilor universitari sau secundari, studenților de orice rîș, ale refugiaților ruși și armeni veniți în țară cu certificate de identitate dr. Nansen străine, precum și toate celelalte lucrări ale serviciului controlului străinilor, vor fi soluționate după normele stabilite.

† ȘTEFAN BERIVOI. Anunțăm cu durere, că după o lungă suferință a încetat din viață, într'un sanator din Sibiu Pișta Berivoi. Defunctul a făcut parte dintr'o familie fruntașă maghiară din Orăștie și era prea cunoscut și iubit de toți în viața socială a orașului nostru. Pișta Berivoi era un foarte bun camarad și sincer prieten.

DELA PERCEPTORAT. Copie. Ministerul de Interne, Direcția Administrației locale No. 6759 din 20 Iunie 1936. Domnului Prefect al județului Hunedoara. Avem onoare a vă face cunoscut că, Ministerul de Finanțe, cu adresa No. 81.902 din 15 Iunie 1936 ne arată că în urma propunerii făcute de Ministerul Lucrărilor Publice și a Comunicațiilor prin referatul No. 30.411 din 29 Mai 1936 s'a dat curs Jurnalului Consiliului de Minișteri, pentru prelungirea până la data de 15 Noembrie 1936, a dispozițiilor prevăzute în jurnalul Consiliului de Miniștri No. 670 din 7 Aprilie 1935, referitor la transformarea în prestație în natură a rămășițelor de plată datorate de contribuabili pe exercițiile expirate.

FEMEI CARI VREAU SA FIE BARBAȚI. Un medic american cu numele Carol Menninger, se ocupă de mai multă vreme cu întrebarea: oare câte femei ar vrea să fie bărbați și câți bărbați ar vrea să fie femei? În acest scop, medicul a făcut o statistică și a găsit că în diferite țări, răspunsurile sunt foarte interesante. Astfel, un profesor din Siracusa, care a întrebat pe 500 de băieți, dacă ar voi să fie bărbați, a găsit 16 la sută femei cari ar vrea să fie bărbați și 8 la sută bărbați cari ar vrea să fie femei. Tot la fel a primit răspunsuri din mai multe țări, astfel că a făcut o statistică din care rezultă că 32 la sută dintre femeile din lume nu sunt mulțumite cu soarta lor și ar vrea să fie bărbați.

UN BANDIT DE 8 ANI. La începutul săptămânii acesteia s'a prezentat la poliția din București un copil de 8 ani, elev. în cl. II primară, declarând că face parte dintr'o bandă de hoși. Avea la el și un revolver. După spusele lui banda era formată din 6 copii, cel mai mare de 14 ani, elev. din liceu. Toți șase sunt din familii bune bogate. Ei furau biciclete, aparate de fotografiat și pe ce puteau pune mâna. Se încredințeau și cu falsificarea banilor de 5 și 20 Lei. Trei dintre hoși, între cari și șeful, au fost arestați. Doi sunt urmăriți la băi, unde au plecat împreună cu părinții. Cel de 8 ani a fost lăsat liber.

**MUȘCAT DE ȘARPE IN MUREȘ.** În comuna Rădești de lângă Aiud s'au dus mai mulți copii să se scalde în Mureș. Pe când se scăldau, a venit spre dânșii un șarpe mare, înolțând. Copilul Ilie Lazar de 12 ani, era mai aproape de șarpe și nă-l-a putut înconjura. Lighioana l-a mușcat de braț, producându-i dureri mari. Părinții s'au grăbit să-l ducă la spital în Aiud, însă bietul copil a murit încă pe drum, cu întreg trupul umflat. Șarpele a fost, fără îndoială, o viperă, pe care cine știe de unde au luat-o povealele și au dus-o la Mureș.

**AU TURBAT DE CALDURA.** Primim știre că la Galați mai mulți câni au turbat din pricina căldurii. Câinii au mușcat apoi doi trecători cari au fost duși în grabă la spital. De la primărie s'a dat poruncă să se țină câinii legați, la umbră, până va trece valul de căldură.

**LA BUDAPESTA S'A DĂRĂMAT O CASA CU 4 ETAJE.** În plin centrul orașului Budapesta, s'a dărâmat un palat cu 4 etaje, îngropând sub dărâmături peste 40 de persoane. Palatul fiind foarte mare, iar grămezile de petri acoperind sub greutatea lor totul, echipele de salvare lucrează cu foarte mare greutate, astfel că lucrările de salvare merg foarte încet. Până în prezent au fost scoase de sub dărâmături 5 cadavre și 12 gravi răniți. Se crede însă că numărul celor morți ar fi peste 40 de persoane.

**NUMEROȘI DETINUTI AU EVADAT DIN INSULA CAYENNE.** Autoritățile coloniale franceze din insula Cayenne sunt neliniștite din cauza evadării a numeroși deținuți. Astfel, în ultima lună, au evadat de pe insulă 29 criminali, în majoritate condamnați la muncă silnică pe viață, cari au reușit să ajungă cu bine pe coasta Americii de Sud. S'au luat acum măsurile spre a se evita pe viitor alte evadări, dar se crede că ele nu vor avea eficacitatea dorită.

Direcțiunea Liceului și Internatului „Aurel Vlaicu”  
Orăștie.

**PROSPECT. 1. Liceu.** Inscrisura în liceu se face pe baza unei cereri timbrate legal și înaintată Direcțiunii liceului până incl. 25 Aug. a. c. Corigenții și particularii prezintă cererea de înscriere după încheierea examenului din sesiunea Septembrie. Cererile pentru scautire de 1/2 din taxa de frecvență sau bursă se depun odată cu cererile de înscriere în internat, însoțite de un act de paupertate și extras familiar. Vor obține ajutoare numai elevii, cari au avut media generală: Bine (7.00) și nota la conduită: foarte bună (9—10). Bursele se acordă la începutul fiecărui trimestru. Păstrează bursele elevii cari își mențin situația școlară. Conf. Ord. On. ministr. Nr. 80.696—1935, elevii sunt obligați a purta uniforma școlară reglementară. (Tunica va avea forma hainei soldaților englezi în campanie, cu guler răsfiânt (îndoit), două cute în față și una în spate, două busunare laterale jos și unui interior, gaică la spate fără vîpștii. Pantaloni lungi, culoare kaki. Mantaua va fi un palton cu guler mare, putându-se încheia complet la gât.

Culoare tot kaki. La înscriere fiecare elev se va prezenta în uniformă.

**2. Internat.** Liceul posedă un internat bine aranjat cu dormitoare separate și spațioase, săli de meditație pe clase, luminoase și igienice, provăzute cu mobilier modern nou. Elevii în tot timpul sunt supravegheați și ajutați de profesori pedagogi. La masă li se servește mâncare variată, nutritivă și substanțială. Inscrisura se face pe baza unei cereri timbrate și înaintată Direcțiunii Liceului până incl. 15 August, după care data nu se mai pot face înscrieri în internat. Elevii primiți în internat vor aduce cu sine: 6 cămăși de zi, 4 cămăși de noapte, 6 perechi izmene, 12 batiste, 12 perechi de ciorapi, 4 prosoape, un sac de pânză (în care se pune rufăria pe care o schimbă), 2 perechi ghete, 1 pereche pantofi de noapte, 1 perină, 1 plapomă, 2 fețe de perină, un covor de acoperit patul, cel puțin 2 cerceafuri, 1 saltea, pieptene, perii de cap, dinți, haine și ghete, etc. Toate rufele vor purta un număr de ordine dat de Direcțiune.

**3. Taxe.** Taxe de frecvență: a) curs inferior 1600 lei anual; b) curs superior 1800 lei anual. Taxa de înscriere în interesant (medic, baie, spălatul rurelor (500 anual). Taxa de întreținere în internat: 8000 lei anual plătită în 10 rate. Taxa de bibliotecă, laboratorii, etc. 100 lei anual. Taxa de mobilier de la 100—500 lei anual. Taxa atelierului de compactorie 200 lei anual (numai pentru cl. I—IV.) La înscriere fiecare elev va achita 1/2 taxa de frecvență, taxa de înscriere în internat, precum și taxa de întreținere în internat pe 1 lună. Sumele se pot trimite și prin poștă arătând destinația. Fiecare elev se poate considera înscris, numai după achitarea acestor taxe (aliniatul penultim) în întregime.

#### DIRECȚIUNEA.

Examenul de admitere în cl. I-a; examenele de corigență; examenele particulare; examenul de diferență și integrale încep la 1 Septembrie orele 8 dimineața. Examenul de admitere în cl. V-a începe la 12. Septembrie a. c. Cereri de înscriere se trimit numai pentru: examenul de admitere în cl. I-a, examenul particular, diferență, integral și admitere în cl. V-a. Deodată cu depunerea cererii de înscriere se plătește și taxele respective.

#### DIRECȚIUNEA.

### La Geoagiu-băi se vând

503 m. ptr. loc de casa în apropierea vilei Cpt. Widmann cu 80 m.p. — Nicolae Bârsan, Șighișoara, strada Fundrilor Nr. 1.

JUDECATORIA MIXTA HATEG,  
Nr. G. 2345—1936.

#### Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta aduc la cunoștință publică că în urma deciziei judecătorești mixte Hateg Nr. G. 2345—936 în favorul lui Morăruți Simion din Sarmiseghetuza reprezentat prin Dr. Octavian Cozma avocat în Hateg contra lui Dalinescu Ioan lui Mihai din comuna Sarmiseghetuza pentru suma de 405 Lei capital și accesorii

se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 18 luna August anul 1936 oara 6 p. m. la fața locului în comuna Sarmiseghetuza la locuința urmăritului când și unde se vor vinde prin licitațiune publică obiectele secestrate și anume: 1 vacă roșie cu alb, 1 vițel, prețuite în 3000 lei.

Acestea obiecte se vor vinde celui mai mult promițator pe lângă bani gata iar în caz de lipsă și sub prețul de estimare.

Hateg, la 16 Iulie 1936.

M. DOBROMIRESCU,  
deleg. jud.

JUDECATORIA MIXTA HATEG,  
Nr. G. 2345—1936.

#### Publicațiune de licitație.

Subsemnatul delegat judecătoresc prin aceasta aduc la cunoștință publică că în urma deciziei judecătorești mixte Hateg Nr. G. 2345—1936 în favorul lui Morăruți Simion din Sarmiseghetuza reprezentat prin Dr. Octavian Cozma avocat în Hateg contra lui Coroi Mihai Batei die comuna Sarmiseghetuza pentru suma de 298 lei capital și accesorii se fixează termen pentru efectuarea licitației pe ziua de 18 luna August anul 1936 oara 4 p. m. la fața locului în comuna Sarmiseghetuza la locuința urmăritului când și unde se vor vinde prin licitațiune publică obiectele se-

cestrate și anume: 1 vacă roșie cu alb, 1 vițel, prețuite în 3000 lei.

Acestea obiecte se vor vinde celui mai mult promițator pe lângă banii gata iar în caz de lipsă și sub prețul de estimare.

Hateg, la 16 Iulie 1936.

M. DOBROMIRESCU,  
deleg. jud.

Judecătoria mixtă Hunedoare, Secția C. F.  
Nr. 578—1936 Cf.

#### Extract din publicațiunea de licitație.

La cererea următorilor: Toma Sofia văd. I. Crișan Avram și ort. contra urmăritei: Oprean Maria văd. I. Crișan Alexandru pentru 5000 lei capital și acc. Judecătoria a ordonat finerea licitației execuționale relativ la imobilele din comuna Almașul mic cuprinse în ff. 94 și 157, cari se vor vinde cu prețul de strigare următor: Nr. top. 96 cu 150 lei, top. 95 cu 375 lei, top. 507/3 cu 113 lei, top. 183/1 cu 75 lei, top. 347/6 cu 75 lei, top. 356/2 cu 75 lei, top. 302 cu 75 lei, top. 211 cu 75 lei, în ziua de 14 August 1936 ora 15 în localul cărții fond.

Imobilele ce se vor licita nu se vor adjudeca pe un preț mai mic ca cel de strigare.

Licitanții vor semna condițiile de licitație și vor depozita la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare ca garanție în numerar, cunoscând că garanția trebuie întregită imediat pe măsura prețului oferit.

Hunedoara, la 19 Mai 1936.

Aj. jud. Dr. RIMBAȘIU m. p

## Premiu

pentru cei mai  
harnici strângători  
de abonamente

Toți aceia cari vor strânge, pe seama gazetei noastre „SOLIA” 5 abonați plătiți, va primi gazeta noastră în mod absolut gratuit. În curând gazeta noastră va face și alte premii pentru cei mai harnici strângători de abonamente.

## Una casă de fier mică de vânzare.

Adresa la administrația ziarului.

## Moară de vânzare

### o moară nouă țărănească

Vând din mână liberă, fără nici o greutate: cu toate aranjamentele și accesoriile aparținătoare, ce funcționează în perfectă-ordine, având vechimea de 1 an. Moara are 2 petrii, cu 2 site, mânăta cu motor-electric, putere 25 cai, situată lângă imediata apropiere a gării cu cale-ferată, drum de țară, aflătoare în o mare-comună-fruntașe cu jur bogat, unde zilnic sosesc alimente de măcinat până la 1 vagon și cu bun viitor. Moara se vinde din chestiuni familiare cu cel mai favorabil-preț-de-ocazie, care moară a costat peste 600 mii Lei în numerar. Reflectanții serioși, ce dispun de suma 300 mii Lei, să se adreseze de urgență Redacției ziarului „SOLIA” la Orăștie, trimițând o marcă-postală de unde primiți datele necesare asupra morii.

#### Cătră iubiiții noștrii cetitori

Implinindu-se deja un an de zile dela apariția gazetei noastre, — pe care-o scoatem cu enorme sacrificii, vă rugăm iubiiții cetitori căroră un an de zile v'a plăcut să vă deslăiați mintea și sufletul cetind gazeta noastră să vă gândiți și la existența ei, și să ne trimiteți odată sau pe rând cel puțin acei 50 de lei cât face abonamentul cel mai mic, — pentru ca să putem și în viitor să asigurăm apariția ei.

#### Abonați „Solia”

pentru țărani numai  
cu 50 lei pe anul întreg